



über

Herrn
Oberbürgermeister Gert-Uwe Mende

Magistrat

Herrn
Stadtverordnetenvorsteherin Gabriel

an LKR & ULW

Der Magistrat

Dezernat für Finanzen, Schule
und Kultur

Stadtrat Axel Imholz

10.02.2021

Anfrage der LKR & ULW vom 25.01.2021, Nr. 235/2021 nach § 45 der
Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung
SV Nr. 21-V-03-0004

Anfrage:

*Wirtschaftliche Lage der Stadt vor dem Hintergrund von Corona**Vor diesem Hintergrund der Corona-Krise und ihren Auswirkungen auf die wirtschaftliche Lage der Stadt Wiesbaden, frage ich den Magistrat:*

1. *Wie viele Geschäftsführer beschäftigen die städtischen Gesellschaften Wiesbadens im Jahr 2020?*
2. *Wie viele Unternehmen / Firmen / GmbHs gab es im Jahr 2020 in Wiesbaden?*
3. *Wie hoch waren die Gesamt-Verwaltungskosten der Stadt Wiesbaden in den Jahren 2010, 2015 und 2020?*
4. *Wie viele Beschäftigte hatte die Landeshauptstadt Wiesbaden im Jahr 2020?*
5. *Wie hoch waren die Gewerbesteuer-Einnahmen in den Jahren 2015 und 2020 in Wiesbaden?*
6. *Wie hoch waren die „Netto“-Ausgaben (ohne durchlaufende Posten) im Haushalt in 2015 und 2020?*
7. *Mit welchem Rückgang an Gewerbesteuer-Einnahmen rechnet der Magistrat im Jahr 2021?*

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1)

Die unmittelbaren und mittelbaren Mehrheitsgesellschaften inklusive Eigenbetriebe der Landeshauptstadt Wiesbaden beschäftigten im Jahr 2020 insgesamt 48 Geschäftsführer/-innen bzw. Betriebsleiter.

Zu 2)

Zum Stichtag 31.12.2020 gab es in Wiesbaden 23.962 Gewerbebetriebe in Wiesbaden. Darin sind alle Rechtsformen enthalten. Es ist jedoch zu beachten, dass bei dieser Zahl die Größe des Betriebes keine Relevanz hat. Unter den 23.962 Gewerbetreibenden finden sich also sowohl Großbetriebe als auch einzelne Standbetreiber bei Märkten und Messen.

Zu 3)

Die folgenden Zahlen berücksichtigen die ordentlichen sowie außerordentlichen Aufwendungen als Jahresergebnis. Nicht berücksichtigt sind dabei Zinsaufwendungen.

Haushaltsjahr	Ordentliche Aufwendungen	Außerordentliche Aufwendungen
2010 Zahlenbasis Jahresabschlussbericht 2010	914.269.737 Euro	1.326.222 Euro
2015 Zahlenbasis Jahresabschlussbericht 2015	1.078.838.002 Euro	12.222.328 Euro
2020 vorläufiger Stand am 02.02.2021, Zahlenbasis SAP	1.333.772.902 Euro	2.374.532 Euro

Zu 4)

Das Stammpersonal der Stadtverwaltung Wiesbaden belief sich zum Stichtag 31.12.2020 auf 5.026 Beschäftigte ohne Eigenbetriebe. Hinzu kommen insgesamt 959 Beschäftigte in den Eigenbetrieben (TriWiCon 64, Mattiaqua 136, ELW 752, WLW 7).

Zu 5)

Im Jahr 2015 betragen die Gewerbesteuer-Einnahmen 288,699 Mio. Euro und im Jahr 2020 waren es 316,326 Mio. Euro (Zwischenstand 02.02.2021).

Zu 6)

Die folgenden Zahlen zeigen die „Netto“-Ausgaben in den Haushalten 2015 und 2020. Eine automatische Ermittlung von „durchlaufenden Posten“ ist nicht möglich.

Haushaltsjahr	Ordentliches Ergebnis	Außerordentliches Ergebnis
2015 Datenbasis Haushaltsplan 2014/2015	1.098,001 Mio. Euro	12,222 Mio. Euro
2020 Datenbasis Haushaltsplan 2020/2021	1.343,946 Mio. Euro	2,375 Mio. Euro

Zu 7)

Gegenüber dem Haushaltsansatz 2021 im Haushaltsplan 2020/2021 (362,466 Mio. Euro) hat sich der Ansatz im Haushaltsplan 2021 (336,966 Mio. Euro) um 25,5 Mio. Euro verringert.

Mit freundlichen Grüßen

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Axel Imholz', with a stylized flourish at the end.

Axel Imholz
Stadtkämmerer